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Bivettens de abgefiirzte Divijton: 12,374 :5,2073
123740: 52078 — 2,3763
104146
19594 = 2 : : :
156292 Sunddit it verjabhren, wie auf Seite 29 angegeben 1jt.
8979 Statt dem i‘l_l]ﬂEIi‘lIL‘]{ ‘}u]tr 19594 etnre Null angubangen, ijt die
%bl) lete Biffer 3 ded Divijors nur jo weit metu[}i[qt Dap Der
57 “um[} Jhulnphfnimn verjelben mit dem lmt[_mmlmll‘nu Feil=
‘-:141 quotient KULfHuq ebende Hehuer (3.3 =19 -1 Hebuner) 3u vem
222 voduft aud T und 3 hingugeiiigt 1f, aljo 7.3=21 und 1
]lf} pazu giebt 22. Cbenjo 1jt bet den folgenden Rejten verfabhren,
b
151) Dividiere ur gleicher Wetje: a. 7,68203:3,716048 ;
b. 10,926954:0,35478; ¢ 2:15,314865; d. 3:0035843297

ITL Abfdyuit.

Weitere Anivendung der Grundredymungen,
§ 1. Die Nejolution ober dasd -‘]h‘iul'uin'ru.

lliter Jejolvieren verjteht man, hHiohere Denennungen it niedrigere
Umunn‘m 1, 3 Jj Meter it Centimeter v, Mart i Prennige ujw.

Dicjenige Sahl, weldhe anzeigt, wie viele Einheiten der nicdeven Ve-
nennung 3u einer Einbeit der Hobheren Benermung gehoren, wird Nejolu-
tiongzahl genannt. Nt dex ‘*hqnllerlMg,niJ[ wird beim NRejolvieren die
Baphl ver hiheven Drdmung multipliziert,

1) Wie heipt die Nejolutiondzahl: a. fitv km und m? b, firr m und
em? e, fii (mnb und Muuten? d. fiix hl wud 17 e, fiiv ©chod und
Stiik? £, fitr ha und qm? g. fiiv kg und g? b TII1 qm uno qem?

2) Wie viel Piennig 1111“} a. D647 b. 3449 .42 ¢, 63 M8 7
A 14.4 9482

2 Wie viel Weter find: a. 9 km? b, 10 km 118 m? ¢ 15 km
18 m? d. 18 dm? e 9 dm 8 m? f 3 km 4 dm 3 m?

4) Wie piel Millimeter find: a. 14 em? b. 9 em 3 mm? ¢ 8 m
6 em? ¢.5dm 4 m 8 cm 2 mm? e 3 dm 14 ecm? f 8 km 5 m
14 em 8 mm? g 9 km 18 em 4 mm?

9) Wie viel Riter find: a. 11 hl? b. 13 hl 5 12 e 2 cbm
hl 14 1?

6) Wie viel Quabratmeter ]111‘0 2 ha? b 8ha 9a? c b ha
a b qm? d. 19 ba 14 qm? e. 13 hLE 9 a8 gm?

7) Bie viel Tuabratmillimeter {nd: a. 8 qem? b, 3 qm 147 qem ?
. 14 qm 19 qmm? d. 8 qm 181 gem 5 qmm? e 2 a 2 qm 2 gem?

8) Wie viel Kubifcentimeter jind: a. 3 chm? h. 4 ¢chm 145 chem?
: 18 chm 18000 c¢hem?

9) Wie viel Sefunden fiu“t R I T T R T b R

10) 2Wie viel Stunven jind 9 \mijl, 129 Tage 13" Stunden ?

11) Wie viel Stiid find 3 Grod 4 Dugend 11 Stiic?

12) BWie viel Gramm find: a. 7 dg? b 11 kg 19 dg? e 6 kg
14 dg 9 ¢? d. 4 Zfr 18 kg 9 drf‘iffr"' Atl b (lg.}g»’ 2%
11 Ztr 14 kg 15 dg 4 g? g. 8 t15 dg ‘) g7

[ o=t L]

(o]




15

13) Wie viel Pienmg find:  a. 3/, .4? b 1, ﬁ'“ C. 1,"20 M

14) Wie viel Gramm find: a. ?f, kg? b, 3/, ke? ¢ % kg?

15) Wie viel Centimeter find: a. Yym? h ';’— m 2 e % m ?

16) Wie viel Pinuten find: a. 3, St.? b Y, St.? e ” Gt.?

17) BWie viel Liter find: a. 7y hl? b. Yy h1? ¢ 3/, h1? d. J‘” hl?

18) Wie viel Quadratcentimeter find: a. ?/;,qm? h ‘,f qm i 4x 5 qm

19) Wie viel Ztr und l<g jind:  a. i',”L" b. ‘”,ﬂ EPoie. Sf g ?

20) Wie viel 'Eni,_iuﬁ une L}tl"uf i i b ‘jq; gy G103 7

21) Wie viel Nies, Buch und Bogen jind:  a. 1/, ,15,} Ve

Ballen Schreibpapier?

22) Wie viel Marf und Phennig find: a. 346 .47 b. 19,06 .47
e. 067 .47 d. 040.#? e, 0,06 .47

23) Wie viel Gramm find: a.0,19kg? b, 0234kg? ¢ 0,068 kg?
d. 0,08kg? e 3002kg? f 24kg?

24) Wie viel em und mm find: a. 0,123 m? b. 0,086 m?

25) 28ie viel qm wd gem jud: a. 0,403456 a7 b. 0,30406 a?

26) Wie viel km, m und cm jind 9,30405 kln ?

27) Wie viel *‘Fcuulc», Steubu, Iﬁe!t ud Bogen find:  a. 3,406
b. 4067; ¢ 9008; d. 8304 Jieuries?

8 2. Die Neouftion oder dad Neduzieren,

Unter Meduzieren umnci;t ma, tedere Benemmumgen i hiheve ver-
wandeln, 3. B. ‘:}Jniimu‘tu i Centimeter, Gramm in Kilogramnm ujw.
deduzieven ijt aljo dasd hiu},mtml pon Hejolvieven. Die Rejolitions-
zahl T I}IE:], Thebuttions ~3u genannt.  Wenn man mit diefer Jahl in
die Einheiten der niederen Benennung dividiert, jo erhdlt man die hiheve
Benennung.
28) Wie Heipt die Redbuftionszahl fiiv: a. Ar und Qnadratmeter ?
b. Quadvatmeter und Tuabdvatcentimeter? c. SKubifmeter und Kubif-
centimeter ?
29) Wie viel Weart und Piennig ]mb a. 500 4 ? b. 365 47
30) Bie viel qm mndg cm 1111‘1 60000 gem ? b, 964259 gem ?
31) Wie viel kg und g jinmd: a. dllUU g? h. 266bg? c. 8469 g?
32) 28ie viel chm und cbem find: a. 4567894321 chem ? b. 6300000
chems? ¢ 8452104894 chem? d. 4000008 401 cbem ?
33) Wie viel m und em find: a. 3201 mm? b, 86408 mm?
34) Wie viel cbm, cbem und cbmm find: a. 7654321 cbmm?
b. 123456 789 chmm ? ¢. 8004000 038 003 chmm ?
35) Wie viele Jahre, Tage, Stunden, Diinuten und Sefunben find
1 Billion Sefunden ?
36) Wie viel Mart jind: b, 10, 12, 25, 50, 48, 75, 36, 90 § ?
37) Wie viel S{'i[ngrumm jnd: 10, 25, 50, 75, 100, L 2.)(}, 36 g?
38) te viel Weeter jind: a. 16, 20. 34, 57, 80, 75, 90 cm Pl llfil'J,
150, 266, 225, 125, 45, 226 mm ?
39) Wie viel Hefioliter find: 24“, 491/, 673/, 1‘,&,1)
40) Wie viel utilllDLll Tmb imJ, 8 ,‘,, Juﬂ“ Weiniten ¢
41) Wie viel Tage find: 204, 183/, 6%[; \..'tmﬁ(‘}l ?
42) Wie viel Quadratmeter jino: 6854 gem? 9000 gem? 18005 gem?
83qem? 15 gqmm; 3845 qem 9 qmm? 165 qem 18 gqmm?
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43) Wie viel Kilogramm find: 924 g? 88 g? 703 g ? 5000 g? 3209 g7
4560 ¢? 19dg? 23dgbg? 9dg4g? 4kg29dg? Skg 44 dg8g?
8ke 6dg Hg?

44) Wie viel Tomnen jind: 4Ztr? 137Zfr? 2 Ztr 15 kg? 3 Zir
18kg 624g? 19Ztr 23g? 12Ztr bkg 28g? 287Ztr 40 kg 100g?
18t 15 Ztr 20 kg 90g?

§ 2. Bermijdhte Anfgaben.

45) Gin Klafjengimmer ijt 8,50 m fang und 6,25 m ficf. BWie viel
Qichtmenge it exforderlich, wenn nad) der braunjchweigijhen Jormalbe-
fimmumg, die Vs der Grundilache als Lichtmenge vovichreidt, die Gridpe
ber Fenjter beitimmt wird ?

46) Die Berliner Stadtbalhn Hat eine Liinge vou 12 km und erforderte
etitent Stoitenaufwand von 70 Ml .4 Wie viel fojtet nuthin 1 kg, 1m,
lem und 1mm?

AT) i einem Jahre befrugen in der Proving Hannover die Unfer-
paltungdfojten fiiv 3270 km Chaujjeen 1%/, Mill. & und fiiv 8800 km
Qanbdjtvafen 11, Mill. .4,  Wie viel betrugen in jedent Falle die llnter-
haltungstoften fiiv 1 (jd. m tm Durchjdnitt ?

48) Bei Wajferleitungen ijt e3 wiinjensivert, daf das Wafjer nicht
s [ange in Den Jufluffrdhren jteht. Cine wievielmalige Entleerung und
Giillung findet taglich ftatt, wemn bei einem Tagesverbrauch von 1071
pro Qopf und einer Eimwofhnerzahl von 140 000 das Rohrney 3150 cbm
Subalt Hat?

49) Sm Jahre 1889 lieferten die Brammjchreiger BWafjermerte 2475 260 cbm
Wajjer. Dev grifte Tagesverbraud) betrng 11 027 cbm und ber gropte
Stundenverbraud) 752 cbm. Dag Wievielfadje des Durchichnittdverbraudd
betrug Died ?

50) Fiir Hffentliche Swece wurben der Braunjdpwetger Wafjjerleitung
in demfelben Jahre 743021 chm Wajjer entnommen. Wie viel Yiter ent-
fallen demnach pro Kopf und Tag, wenn vuntd 71 000 Bewobhner Leitungs-
wajfer entnahmen?

51) Bei Anlage einer Wajferleitung nahm man eirte Bevdlferungdzahl
por 190 000 Ginw. an, den Wajferverbrauch jhaste man im Jabhresdurd)-
jhnitt pro Kopj und Tag (24 Std.) auf 751, am Tage ded jtirijten Ber-
brouche auf bag 1%/, fache bed Durdhjchnittsverbrauchs. Fiiv die ®ripen=
bejtimmmg Der einzelnent Teile der Anlage it bie angenonumenc Leijtung
am Tage ded ftaviiten Verbraud)s mapgebend. a. Wie grof muf demnac
ber muibbave Jnpalt dev Kldrteiche jeim, wenn dad i verwendende LWajjer
brei Tage sur SKldrumg braucht? €8 follen 4 Filter angebradht werben,
¢3 foll aber mur auf bie gleichjeitige Benubung von 3 Filter iwegen
Reinigung derjelben gerechnet werden. LWie viel mbave Flache mup da-
um jeder Filter haben bet etrer duvchjchnittlichen Gejchmindigleit von 2,45 m
in 24 Stunbden?

52) Sm Jahre 1878 — einem Jabre mit aufergewbfnlicher Dau-
titigleit — find nad) Berlin 550 Mill. Stiit Biegeljteine eingefiihrt.  FJuv
Beranjchaulichung  diefer Jahl- jtelle inlgende Bervechnungen an.  AUne
qenomment: a. e jollten bie Siegeljteine (Yiovmaljormat) auj einem Plabe
pon 100 m Linge und Breite aufgejchictet werven, wie hoc) iiirde Der
Haufen werden? b. e3 jollte aus den Steinen eine 2 Stein jtavfe wnd
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2 m Dobe Diauer Devgejtellt werden, wie lang wiivde diejelbe toerden,
wenn pro qm  Anfichtsflahe der Mauer 200 Steine zu vechnen find?
c. e8 jollte die Biegeljteine 1 Maurer vermauern, ivie vrel Jahre a 180
Arbeitstage miipte derfelbe arbeiten, wemn er pro Tag 800 Stiid ver-
mauerte?

53) Bon verjdhicdenen Fachmdinnern {ind die im Turme ded Ulmer
Miinjterd enthaltenen Niajjen, die derjelbe vor dem lehten Ausbau Dhatte,
bevechiet. Aus ben ziemlid) itbereinjtimmenden Ergebnijjen ijt der Durd)-
jhnitt genommen. a, ‘Die Sohlenfliche des Funbaments fitr dag nordwejtliche
Turmviertel hialt 164 qm und die davauj gleichmipig verteilte Lajt halt
5437 cbm a 2100kg. 2Bie viel betrdgt die Belajtung fiiv 1 qem? b. Fur
das nordbijtliche WViertel betrlgt die Soblenfliche 99 qm und bie davauf
rufende Lajt hilt 4567 chm a 2100 kg. Wie viel betriigt die Belajtung
jiitv 1 qem?

54) Nach) dem Augban ded Turmes find fiir jebes Viertel noch
783 chbm Quaberbau a 2300 kg Dingugefommen. Wie viel betrigt nun
bie Cinfeitsbelajtung ded Baugrundes?

55) Nach der amtlicdhen Stafijtil bejtanden im Jahre 1890 im Ober-
bergamigbezivt Dovtmund 175 Steinfollenbergverte, weldje mit 127794
Arbeitern 33 740286 t abjapidhige Steintohlen forderten. Der durd)-
jehmittliche Lohn betvug pro Avbeiter und Jahr 1106 4. Die Arbeitd-
(bhue betrugen 3/, die jonjtigen Ausgaben 2/; ber Selbjtfojten. Wie hod)
belaufen fich aljo die Selbjtiojten fiir 1t Kolle ?

h6) Laut ftatijtijher Erhebungen betvug tm Jahre 1888 die gejomte
Sohlengewinmmg der Welt viud 466,56 Mll. t, der Durchjchnittspreis fiiv
1t ftellte fich auf 5,68 .4, Bejdhftigung fanden in ben Kohlenbergwerfen
vurtd 1475000 Arbeiter. a. Wie viel betrig der Gejamtwert der Welt-
produftion? b. Wie viel t Hat 1 Avbeiter tm Duvchichnitt jabhrlich ge-
thrbert? e, Wie viel betvug der durdjjdhnittlihe BVerbrauc) pro Stopf,
wenn die Bevblferung der Erde gu vund 1400 Mill. Cinwobhner ange-
nommten wird ?

57) Der Sdmellzug Berlin=Hamnover legt die Entfermung von 264 km
in 3 Stunden 39 Minuten zuciicE, Wie viel betrigt die Fahryeit fiir
1 km und weldje Strede legt der Jug i 1 Selunde jurind?

58) Sn Chicago ijt wdhrend der Weltausjtellung eine Lofomotive
audgeftellt, die am 9. Meai 1893 auf einer ebenen und gevaden Bahnitrede
swijchen Buffalo und NRochejter 164 km in der Stunde zuriicdgelegt hat.
a. Wic viel Umbdrehungen madte demnach dag Zriebrad i der Stunde
und i der Sefunde, wemn der Durchmefjer desjelben 2184 mm Deirigt ?
b. Weldhe Kolbengejchmwindigteit ergiebt fich in der Stunde und i der
@etunbde bet 610 mm Kolbenfhub?

59) 9m 27. Augujt 1891 legte ein Sonderzug in Iordamerila eine
Strecte vonr 19,3 km in 8 Minuten 42 Sefunden zuviid, Weldhe Durd)-
Jnitt3gefchivindigieit fiiv 1 Stiunde und 1 Sefunbde ergiebt dies ?

60) Diefer Jug evveihte auf einer Strede von 3,2 km ecine Ge-
jchwindigkeit von 14D km pro Stunde, die dabei verwandte Hserjorenzug:
majchine hatte einen Solbenhub von 559 mm und emen Jtaddurdymeijer
pon 1727 mm. Beredhne darnach die Kolbengejdhwindigleit und die Um-
brefunggzahl ber Tretbrdder pro Winute ? : :

61) Die deutichen Boriduiften gejtatten mur cine Kolbengejdhwinvigtett
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voit 300 m tn der Weinute; weldje Strede durfte demnach jener Zug
magimo in der Stunde juviicdlegen?

62) Fevier qmmitu{ die Deutjchen Vorjdhrijten nur 260 Umbdrehungen
it Der Winute, weldhe Strece Dditvjte I;tuumfj jemer  SBug in marmmo
ver Stunve auviicdleqen ?

63) Die ﬂ“mimlgim Der un[flmum Eijenbahn fiiv den bijent=
(ichenr Berkehr belief jidh) am Enbde des Vetriebsjahres 1890 in Deutjchland
auf 42104 km, an Betviebdmitteln batten die Babnverwaltungen einen
Bejtand von 14188 Lofomotiven, 26399 Perjonenwagen und 287704 Ge-
pict= und (Sii'ltt‘lmaqm Nie viel betragt died auf 10 km Betriebzlinge?

64) Die “t‘[*llmqm per Lofomotiven betrug 513,6 Vil Lofomotiv=km.
a. Weldjen Leg ‘;m demnacl) jede Cofomotive m entem Jahre durchjcdmitt=
IlrI; g,mquclcqt ? Wie viel Lofomotiv-km entfallen durdhjchnittlich auj

km DBetrie }nlmtqr:)

65) Jm Perjonenverfehr Haben in3gejamt 426 056116 Jieifende die
Etjenbabn benuit und hut hiexbet duvchjchnittlich ]mm verjelbent 26,34 km
suriicgelegt. 2Wie viel YWerfonenkm betrdgt dies durchjdhuiitlich fiiv 1 km
Betriebslange ?

66) Im Giiterverfehr Jind 215910 742 t Giiter qum‘mt worden, jede
Zonne ijt durchjchnittlich 102,92 km 1weit n,tmhu . sie viel tkm bringt
Dies Dutﬁ}{q:utiltu auj 1 km *Betriebslinge ?

67) Die Transportiojten beim ‘Bc”mlummialﬂ jind auj der Eijen-
babn dreimal io lel[m, als aur dent Qanditrafen. Wie viel i)t aljo duvd)
ie L,t]ulhaun jabulicy an Transportfojten gejpart, wenn angenommen
wiirbe, daf der Neifeverfehr nach WAufgabe 65 auj der LamdjtraBe jtatt-
gefunben hatte und wenn 1 Perjonen-km 3,08 § Lmqeimmu hat?

68) Die f‘ithfjumw'.mut ber u]cuhal)ngugr_ it i Durjdnitt 6 mal
grbper als die ber Fabhrpoit. a. Wie viel Feit, i Stunden audgedriidt,
wiirde nad) den Angaben der vorigen Aufgabe D:m[} die Cijenbafhn gejpart,
et die C,ainpu]r findlich 9 km al[l]lu.[u* ? b, Welchem Gjalbmtmqu
wiirde dies entjprechen, wemt fiiv die Stunde 60 .ﬂ.j qnu[}mt wird ?

69) Die Cijenbahnverwaltungen widmen der ‘}Lhnuhunq per u}cntmji[a
Schtenen eine arope ‘Hlﬂnukilﬂnttut Jtach ber iiber die Dauer der Schienen
gefithrien Statijtit betrdgt die Abmuiung dev Schienen der Hihe nac) be
Gtrecten, auf denen nicht gebvemit wird, bei einer Steigung von 1:133Y
und in Keitnunungen vou 1000 m Fadiug pitr 1 Weills £ 0,21 mm. %LIL[}L
Dauer ergiebt {ich demmach fiiv eine Schiene, wemn auf ciner jolhen Bahn
taglich 28 Perjonemiige a 112t und 10 Giiterziige & 640 t Gewicht ver-
fehrem, wenn ferner bie Abnupung in der Hihe niht mehr ald 12 mm
betragen joll?

10) 1 mm buupung ergiebt fiir eme 8Sm lange Sdjiene 3,75 kg
Gewidgtsverujt. Wie viel kg wiivde pemutac) die Ubnupung fiiv eine
100 km lange Bahn nad) voriger ujgabe fiiv dag Jahr betragen?

71) Vet dem Jhein- Wefer- Clbtanal ijt mit Sicherheit azunehmen,
Dap er auf febem fetmer vund 470 km jihelich 3 Mill. t Giiter au bey brdern
haben toird. Gegeniiber der Ctjenbabufracht wiirbe dann fiiv bag thm
1,03 8 an Fradytfojten gejpart. Wie hod) twitcde jic) aljo Dev volf3-
wiltict}uft[irm Jeugen jabhrlic) bei diejem mapigen Vevtehr belaujen?

2) Jm Anfange des kmmca 1866 wurbe eine Korlismajdyine auf-
gejtellt, jeit ifrer L[uT tellung Dat fie bid jept (Ende 1893) mit gauy
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qmnqen Hntu{nedlum,cu geavbeitet. Die jabhrliche Avbertszert werve zu
300 ‘Tagen a2 10 Stunben angenonumen. Die Majchine hat ein Schwimg-
rad von 5,60 m Durdhmejfer, pad in der Minute 70 Umbrehungen madyt.
a. BLICLT]!IC pen El'ﬂm, ben et ‘Punft ded Umfanged in der angegebernen
§ut gemacht Hat. Wie viel Weeilen jind died ? (Eine Mietle — 7420 m)
c. Wie oft ift dbexr L,L‘mmmnq (= 1720 Meetlen) in dem Wege entbhalten?

78) Cin [fo. m Sidgebloct im mittleren Durchniefjer

[iefert an Bohlen und | pon
o i | 37 em | 42 em |__4 T em l

| qm qm r qm
Von 10,0 ecm Starle 0,42 0,63 0,79
T 063 ﬂ n 1 1.26
-l bl i i 094 | 1,89
e Y20 | 1l | 248
iR ey el 1,99 998 | 409

Stelle nad) voritehenber Tabelle cmu Tabelle auj, aus ber zu ervjchen
ijt, wie viel [fd. m Shgebloc fiiv 1 qm Vohlen und Bretter exjorderiid) ift.
74) Cin Sdgemiihlenbefiger Dat {iber die Leijtungen jeimer Vrett-
jagemiihle mehreve Werjuche angeftellt und folgende Nejultate fejtgeftellt:

Anzah!l der x._;nqrbbimfn N e s 3 L 6 11
Mittlere Dicde ded Balfen inm . . 0,231{ 0,43 |0,282|0,264|0,23
Hubhihe deg Gatters inm . . . .[046 | 0,46 {046 |0,46 10,46
Anzahl der Schnitte pr. Min. ' | 214 | 214 | 214 | 204
BVorviidung pr. Shnitt tn mm . . . (22 | 4 1 g1

Majthinentiaf e PSs me it s 19,66 5,82 (12,71|6 6,66

Liinge des Scnitts pr. Min, it m . ‘
Gejchmindigteit der € Sdge pr. Win. in m ‘
u[}intt'[lmLIL pr. Pin. m 118 s b

4 Sth.u PS moqm . | ]

&3 1jt bie mhclh, weiter auszufiithren, ed jind aljp bie Nejultate
fitt bie [eten vier Pojttionen zu bevechnen.

75) Der Dampfer ,Fiirjt Bisgmard” DHat eine Majdhinentraft vou
16 400 PS, pro PS-Std. werben 0,729 kg §Stofhlen gebraucht. Wie viel
Cifenbahnmwaggon & 200 Ztr find ‘mumnrﬂ i einer jafrt nadh) Amerifa
erforoerlich, wenn bdiefelbe 6 Lage 9 Ctmﬁua 8 Minmuten I:mmt)

76) Der Wert der Kanalijation der Stidte ift bejonderd daraus u
erfeben, daf nach ftatijtijhen Grmittelungen in Lomdom 1870, alg die
Kandle pem Betricbe iibergeben wurden, 244 von je 1000 Cuwohnern
ftarben, bagegen 1111 Sabre 1880 22,.) und im Jahre 1883 jogar nur nod
20,5 Menjchent.  Diefe gevingere Stevblicheit wird hauptiachlich auf bdie
Sanalijation ~,1mrttmmf)1f a. Wie viel Denjchen Jtarben nach vorjtehenden
Ungaben bei emer Bevdlferungdzahl von 41/, Niill. 1883 weniger ald 18707
Welches Durchjchnittzalter evveihten die Cimwohner Londons 1870 und
1883 ?

T7) Die Hohe der Lanfenden Vevwaltungstojten hingt in den Verufs-
genoffenfchaften nicht mtl DO Dex l‘,a HL der verficherten Perfonern, jondern
auch) von der Bahl ber BVetriebe, der anallqcfii[]ﬂid feit Der Dbefreffenden
Berufszmetge, der muui[uf}en Auddehmimg der BVeruidgenofjenjchait ujro.
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ab. Dies it erfichtlich aud folgenden ftatiftijchen Angaben itber die Miillerei-
und die norddentjche Textil-Berufdqenoijenichaft. Critere beftand tm Jahre
1888 aus 38 640 Vetrieben mit 86677 Arbeitern, die 53 603 000 .4 Lohn
erhielten, e famen 624 entjdhidigte Unfdlle vor und die Verwaltungstojten
befrugen 208 690,95.4; lefstere: 2147 Betriebe, 111 075 Arbeiter, 60 586 000.4
Lohn, 249 entjchibigte Unfille und 46 651,50 .4 Lerwaltungdioften. Ve-
veche fiiv jede der Detben Berufdgenoffenfdhaften: a. Wie viel Unfille auf
1000 Arbeiter fommen? b, Wie viel die Verwaltungdloften betvagen fiir
jebert  Arbeiter, fitx 1000 .4 Lohn und Ffiv jedben Betrieh ?

§ 3. ufgaben wie fie beim Veranjdhlagen und in der Medanit vorfommen,

Bemerf.: Gang bejondberd beim Beranjdilagen fommen Ausrednungen vor, bie
al8 Gedbulbsproben ju begeidnen find und bet Demen bie Sdywierigleit nur bavin [egt,
baf man burd) bie Musbebnung ber Rednung febr leiht evmitdet wirh. Bur Uebung
und @ewsbnung jollen einige Titel aud einem Kojtenanjdhlage beredhuet werben, bie ausd
vem Hodbautednifer von Sdmilfe entnommen find.

78) Roftenberedimung
: betrcffmb_. A e \
pen Neubmr cined Yamdhaujed fiir Herrn N, N i A,

o Ge aen ﬁ anb I m\ﬂ?f:;;ﬂ‘ Gelbbetrag
sabl Ll Al e | A
Titel 11
Maurerarbeiten
a) Arbeitzlohn:
3| 36,60 |gchm FHundamentmaueriwert aud Brudytein
cugsihren - tn e S e B LR
(Die niabeven Angaben itber Matevial, Ausfithrung
ufr. find bet ben einjelnen Pofitionen fortgelaffen.)
41279,50 | cbm Hiegeljteimmauerwert ded Rellers ouf-

Pos.

ST < fne mansis e s ol =3 T 6l
51 202 | cbm Wiaunerwert des Erdgejchoiied aufu-

REEIE S i et s D AT ()
6 115 | cbm Wiouerwerf ded erjten Stocwerts auf-

STl e AR S S R e o L
7] 12 | cbm Mauevivert de3 Dachgefchoifed aufsu-

18} e St G Bl e e R e R D
8 3 | m zwetfachen Schornjteintaften oberhalb ded

Doached aufsufitbren . . . .. . .| 4
9 3 | m einfadien Scdornyteinfajten oberhalb des

Dached aufzufithren . . 2150

10 3 | m breifachen Schorniteintajten oberhald bes
Dadjes aufufithren . . . . . . .| 6|00
11 3 | m fimffachen Schorniteinfaften oberhalb des !
_ Dadges aufpufithren . . . . . . ., |18
121585,25 | qm bdie fichtbaven Anpenflichen besd Gebindes |
mit Verblendfteinen 3u verblemden . .| |80
13| 65,75 | m©odelgelims aus Larallelfteinenherzujtellen | |20
14} 173 | qm preupijhes Kappengewdlbe, 1, Stein

jtarf, hevzuftellen . 2

o

T — - ——— ... ! |_ =t il
©eitenbetvag | | | |




vou| ot Gegeniftand iteia | Gelbeizag
Ml A HA
llebertrag !; PRy
15 70| qm Hochtantiged Maueriteinpflajter herzujtell. | 1 120
16|125,24 | qm Mauerjleinpilajter auj dev f{ucﬁm ©eite
Hemsmivellen- iaie o« s Bl St 45
17 90| qm Mauerfteinpflajter, bejied). aus zweiiiber-
, | einanbdergelegten Flad)jdhichten, hevzuit.
18| 10,25 | qm Concretausfiillung e e RO
19 70| qm Maueriteinpflafter mit cinem 2,5 cm
jtarten Sementeftrich zu verjehen und ', |
- bie Oberjlache zu glitten X | 50 '.
20 9| qm Mettlader Fliegen su verlegen . 120
21(148,50 | qm glatten Wandpu im Keller angufertigen | |35
22 (651,50 | qm qlatten Pup im Crogejhog | |60}
23181050 | qm oo 1 Stochiert % 40
24 13| qm Fadhwandhuh i 60
25| D66 | qm %]’iappngg. im feller und im DachgefchoB
anzufertigen R R 20
26| 231 | qm Gewblbedectenpuy im Reller angufertigen 50
27| 238| qm Decenpup auf Schalung 5 (1
: Summa | | P
b. Materialien: ‘
60 46 | ebm Bruchiteine amguliefern und amgufahren | 6
61| 172| Mille Sgintermmwrungé}'ie'me besgl. . 25
62| 495]| Mille BVerblenditeine desgl. . 40
63| 275 | Stitd Normalprofiljteine desgl. 05
64 4| Edijteine hrevzu B R S TR T 20
65| 825 | Mille Klinter anulicfern und amyufahren . |38
66| 1018 | hl eingelbjchten Kalf ,, - 3 .| 1140
67 14| Tonnen Jement . 2 : } 7
68| 206| chm Baujand - i o e
69 325 | Stitf Mettlacher Platten anguliefern } \ 30 f
Summa | [ 2] ? |

79) Maffenberechuung dev Bimmerarbeiten bei einem Neubaw. €S
joll bie Bevechnung mur auf die Balfenfagen bejcyrintt werbern. Der Plats,

oo Die Qngen eimzutragen jind, ift duvd) ein Fragezeichen amgedeutet.

Pos.| Otild: Gegenjtand B St
ik 4 20/g40m [16/990m [10/350m
A, Berbandholz,. ‘ |
1. Balfenlage itber dem Erdgejdhoiie.
1{ 7| Balfen des oitlichen Teiles zu10,70m Lange | 74,90
21 3 | Mauerlatten dajelbit g 9,0m ?
3| 2 | Balfen bes weftlichen Teiles , 603m , | ?
4 7 bﬂéq[. i 1] L " 6'40m " ‘ ?
5| 2 | Wanditichbalfen daf. b 80m R
Ceitenbetrag | 2 | ? | ?
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Pog | Stitd= o ettt o | Zannenholzer II {EEEE:
.w.r ot | Segenftant 120, 0m {16 py0m]10/,0m
Ubertrag | ? 2 ?
6| 6 | Balfen daf. iiber Siiche und |
. Sheifelammer 3u 3,80mQinge| ?
7 1 [ Wanditichbalfen baj. Crelddmen s £
81 3 | Balfen iiber den Abort n 250m ?
91 1 | Treppentvechiel oo 2:60m el
10| 3 | Wechiel e 1a0mt ¢
11| 1 | Wauerlatte daj. i omar: 9
12| 23 | Unterlagtlobe unter die Ballen, weldje in ;
Weauern  liegen, bie in beiden Gejdyoffen .i ,
gleiche Stiivte haben, 3u 0,40 m Yinge =5 e
II. Balfenlage des weftlichen Teiles.
13| 11 | Balten s 6,0m Linge ?
14| 4 | beagl. AR Ao NI e e ? rl
15| 2 | Wandbjtichbalten a0 ?
16| 1 | Stichbalfen e e ?
17| 1] beagl. auf ber Abortdwand , 236m 2
18] 1 | Treppentvedhiel SRR e A
191 3 | Wechiel el b ?
20| 1 | Mauerlatte auf der wejt-
lichen Peauer zu el 2
211 1 | bedal auf ber bitl. Mauer:
480m+20m--50m); . . . ., . ?
221 1 | pedgl. auf der Mittelmarer:
R OIm a1 20 mTs s 0 e e, ?
Dievgu Yoy (5%,) fiir Verjohnitt und b= |
el BV RO s S e R
Summa | ¢ | ? | ;

80; Mache eine Aufitellung wie in voriger Aujgabe 1iber dbas Ver-
bandbhols, dad zu den Fachwerfewinden eines Gebiubes erforderlich ijt.
€8 jind mur Tannenhslzer verwandt, 2 Wandrdhme ded Hitlichen Teils
& 6,80 m Linge und ¥/, em Stiirfe, 2 Sdhwellen dafelbit 4 6,0 m Leinge
und %/, em Stivte, 12 Stinder dafelbit & 3,75 m Linge und 12/, cm
©tirte, 4 Streben dajelbit & 3,25 m Linge b 2/, em Stirte, 2 Thiir-
viegel Dajelbjit & 1,30 m Linge und 12/, em Gtirfe, 4 Berriegelungen
bafelbjt & 4,20 m Liinge und 0/, em Stirke, 8 Stander Hed wejtl, Teiles
& 3,00 m Lange wnd /- em Stirte, 4 Streben bafelbit & 40 m Linge
und 2/, em Stirle, 2 Thiivviegel dafelbft a 1,30 m Qinge und 2/, ¢m
Stivle, 2 BVerriegelungen & 2,20 m Lange und 0/, em Sticke, 2 vesgl.
a 280m Linge und 1%, om Stivte. Fiiv Verjchnitt wd ur Abrindung
ift 15, mebhr zu vedinen.

81) Wie viel cbm BVerbandholy iit nach den beiden vorangelenden
ufgaben in Redymung Fu jtellen und zwar a) Tannen- und b) Cichenholz ?

82) Um bas Nadyvechnen gu exleithtern, werden Bahlenmifise, wic nac)-
jtebend gefchehen ift, hingugefiat. Nechne die Anjdke auz wie bas bei dem
eriten Anjabe gejchehen it Der Plag fitv die Refultate ijt dureh cin Frages
jeichen angedeutet.
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: | , 3 | inge | Breite | Fladjen-
Pos. | Gegenjtand | (b
m m | qm
' XXIV. Rappub uu~% Salfmbrtel,
Die Gewdlbeflichen des Kellers:
iiber ‘Dm bret vordeven NRdumten : :
2.216m~-1,80mj:. . ., . . . .|612]|523 320599
fiber ‘rur I*nubm I)mtu,n “}mumm
_; Sp0m =k T0smis o s o e g5 Y
| liber dem bortsraum . e oL BB B0 e
Die Wandfltden bmclfm
im vorderen Naum: |2+ 2.216m -+ 04m)
4 2.528m-1-4.6Tml: .. ... |7
im mittleren Naum: [9..},HJ m--2.180m|: |2
it den beident hinteren Naumen: ,5 t |
| [2: Ld,‘z{}m +1,0bm)-}-4.295 m]: . |9 !
| im Tre aum: [2,880m . .
| R reppenvaum: |2, 55— . L. L. L
I ? 240 | ?
| ber beiben trmeven Giebelfldchen des Dadjraums
| Des wejtlichen Teiles: |3'“'? =il LR 122319
| bie tnmeve Flache ded Hitlichen Giebels diber der i
| Sehlballentage s [2=17 L 000 S aas LR L8O R o
33 | Nappup ausd Kalfmértel . . . . Summa | ?
| XXV. S,ttm‘rvr, glatter Wanbpup aus Kalf-
| movtel auf mafjive Winoe.
! d. m F@,lchuf)u :
- tm Bejuchzimmer: [2.5,50m '—2.,>Umf 2
| im Slur: T‘»‘. 20m--550m-340m|: . . |°?
| im Treppenbaufe: (2. 2,75 m - ?‘m[ ?
ur ber Stide: (2. Jl;d m-- 2. 3,...Jm| ?
| 1 ber \_,mm,fmnnm [3 HU m--2,125mj: | ?
|t Abort: [2.20m4-2.1,25m]: ¢
im Wohnzimmer: [4. J,u(] mize ? -'
i Schlafzimmer: [2.5,50 m ----2 4,42 mi ?
j [9 13502
'- b. Im Dbergejdhof:
tn m]mtmu, bes Heven: [2.507m 45,57 m|: | 2
it :»mpla £ DT e T el Er e
it 9 mq‘u et : [2.5,0 m J 92 1 R
im T vpcu[)nu'pc. [2.2,75m —I— 2,0m|: ?
| tm Abort: [2.20m+2.125 m'|; : ?
' ? (3302
| im Schlafsimmer: [2.6,0m]: ? 3,76 |?
L in den Dachfammern: [2.5,50 m]: ? 2,80 |?
uno; [4.2,12m|: ? 320
34 | Glatter Wandpuy auf nmnnwu Iwunbm # =
Summa | | | ?
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83) Wie viel qm glatten Wandpup erfordern folgende Jimumer?
&3 find bie Anfabe wie in vorjtehender Aujgabe jzu madjen. 1 Finumer
5,83 m flang und 7,03 m tief, 1 desgl. 4,55 und 4,25 m, 1 ‘m;q'[ 5,70 md

5,70 m, 1 desgl. 6,88 und 583 m, 1 desgl. 3,38 und 6,55 m, 1 desgl.

442 und 4,25m, 1 dedgl 440 und 4,40 m. ﬁmt{lc{}L Stmner {ind
'360 m fjur[

84) Jn einem SiL‘F}Immmr[[nqL {indb b Stiit Vierfiillungsthiiven mit
0,40 m breitem, glattem mtttu, 13 em breiter lni[u‘mnq, bie Thiiven 1 m
brmt 2,20 m Hoch aufgefiihrt., €3 find 40,75 qrn (betoerfeitiq gemefjen)
Ut gutxﬁmen, stveimal mit '“Itmb au ftreichen, holzartig zu malen und
it ladieren angefest. Mm dad Eﬂmfmhum ju uhuhtuu it tm Anjchlage
iolgender Sahlenanjab aufgenommen: 5 (2. 126 m.2,34 m - 0,40(2.2,20 m
-1-1,00 m)| Crfldvung: 1,28 m— 1m Thiirbreite{-2.13 cm fiir Be-
flci“tlmq 2 cm fiir UAnjdhlag; 2,34 m=— 2,20 m ‘Thiirhohe 413 em fiir
lﬁet[(‘[blmq—'— 1em fiiv Anjchlag. In bn'm'rdhut q[nlcﬁLugL find nod) auf-
qenlmt 1 Thitv wie die vborfhin, aber mir mit 0,27 m breitem Futter, desgl.
7 Thitven mit nur 14 em breitem Futter. Stelle fiiv jeden Fall den
Bablenanjas auf und berechne die Fliche und die Gejamtfojten, wenn & qm
1,30 .4 angefebt ijt.

85) *)Die Velajtung eined BVallend betrigt:

1. 1,20(0,80.0,52.1600 kg +- 5/ (5,60 4-5,24)500 ke]. -

2. 2,70 [[0,80.0,52 |—(41[J——HJU -3,80-}-3,65)0, H|
.1600kg—-5/5 (5,60 1-2.5,7 35,86 194+7 ad?
~}- 550) 500 kg -+ (5,86-1-5,50) (350 kg +-250kg) 1] —

\_-\1 —
3. abaiiglich: 1,20 (2359 kg }-4.2,60.0,39.1600 k). —
Berbleibt —
86) ‘Dle Belajtung eined Balfend betvigt:
. itber 1,00m:1,55((3,90-}-3,80).0,13.950kg
1922 T50kg] . . T
abziiglich: 0,60(2.2,20. {)13 ‘])(] Lg
P B0 kp) = P e
B O
2. iiber 1,10m;1,1[1.2..-19;?-.750kg SR
3. iiber 140m:250.2151 kg —2.959kg . . . .=?
Ui b 115 s B TSR D e e S e e
b. itber 020m:0,75,2151 kg —969kg . . . . =%
Sa.  ?

87) Der Druc auj eine Sdule unter den Trdgern der Miittelivand m

ement Laben Dbetragt:
a. Die halbe Belajtung der Triger fitr die linfe Sette:

91Ealtenvcrf_ S
[(0,7440+43,6).29—(2,8-}26)1,3]0,88.1600 .=*?

2. l%n[fut[aqcu—s ‘f—“—-“ 0 S e o
3. bas Dach—="LE 2J Ph s I

*) %qug. 85 big 88 find ber Mechanil vort SchIbffer entnommen.




Seo

b. Die halbe Belaftung der Triger fiir die vechte Seite:
1. Mauerwert —
1(0,7T--4,0--386).2—(28--26).1,3].0,38.1600 .=?

2 Rallaiare 0 20 mU LD B0 O e
3. bad Dach="""2 2,250 . . . . . =

c. Dad halbe Cigengewicht d. Trdger—3.5,74.54 =7
d. Die halbe Lajt der Sprengwande —
[6:88 . (4,0-]-88).0;18] . 1600 /o o A=
S —1
BVon diefer Lajt hat aljp bie Sdule die Hilfte su trage. _
88) Gine ©daufeniterdffrung von 8,50 m Weite wird burc) eme
eiferne Séule n awei Strectent von bezw. 1,10m und 2,40 m geteilt. Die
Trdger iiber derfelben liegen auf der Sdule umd dem vedhtdjetigen Enbd-
auflager frei auf und laden iiber erftere biaus 1,10 weit fret aus. 1lm
ben Dreuct auf die Siule zu bevednen, ift folgende Bervechnung anguftellen:
€2 ijt die Belajtung
A, beg fleineren Tragerteild:
1. iibexr 0,40m:0,40 [(0,65. 0,65 0,80 .0,52).1600kg
22500 kg | S MR e S
2. itber 0,65m : 1,90 [[0,65.0,65 - (4,30 - 4,15).0,52
- (4,00 3,80) . 0,39 - 1,90 . 0,26] . 1600 kg
BR300 500 kg -+ 5. 350kg 57 250 kg] = ?
absiiglich: 1,25 [2792 kg - [(2,70 4-2,55) . 0,52 _
1 (2,40-1-2,20)0,39]. 1600kg] =? =

2

3, fiter 0.05m:005.2792 kg ‘v v a0
B. bed qriferen ‘Trdagerteils:
iiber ben leptenr 0,556 m:0,55.2792kg . —
iiber 066m dpie worhim ad2 .-t o o o A=
«nber 120m mit: 1 20.2092%ke s, .o La Lo .0
4. 1,50 m von Saulenage mit: _
[22(4,304-4,15 44,00 +-3,80) — 4.2, 3,00].0,18 . 950 kg —?
1berhaupt = ?

co 1O

Der vechtzfeitige Endauforud betrigt:
SL[(212,5.15364-152,5 . 27 668 --150.. 4708--60 . 3350)
— (2,5.]40—',—37,5.27668—[—90.1117)] SR SE=p
(Der Eubaujdrud wird abgejeht)
Der Deud auf die Sdule betrégt daher . . . . =7
89) Hiujig find in ber Mechanit Rechmmgen audzufiihren, die fchein=
bar groge rechnevijche Anforderungen jtellen, die jich aber leidht aufithren
laffen, fobald man die fich davbietenden Vereinfachungen exfennt und benubt.
Beredhne folgende Sahlenausbriice, die der Mechamt entnommen {ind, auf
die bequemite Weife:
a) 511 000 (0,003 4 22 —0,002 4 ;)

~5now ;
1000
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h) _G_,ﬂ['jzus?ﬁ . 20,95 — (2850 . 18,7 _—_|— 3760 . 18,2 |- 3960 . 6.6)

6,64 7
20875 . 14,85 — (2350 . 12,1 - 3780 . .6 2060
) 9,62 118051 . 34,156 — (2860 . 81,9 - 3780 . 20,4 - 5960 . 6 . 6,6}
6,6 7

18951 . 99,65 — 12850 . 25,3 -}- 8780 . 19,8 3060 .3 6.6)

. ] SV : Tl = e
d) Jur Bejtimmung de3 Winddruds anf eimen Schornjtein ijt
folgende Rechnung auszufithren: 15.1,2. 150, 0,67+ 5.1,5.150
| p TDNA=TRE e ; e 36 - 1,8 = = LBl +21b .p
2,5, L0 150 . 25, M EIN 450 1 of, SOEAL 50
+2,5. 200 150 42,5, B0 LE0 150 495 0 TR 150,
TR e ] e R S Rt o
¢y 4000 —5000. 15 (555 + 5 o)
{15 | 539—15 | (650 —16) (539 — 1)
B6g ' ‘sgo 1 550 . 660 : SR
iHllungerI.: b, ¢ und d finb berartig au wereinfachen, daf ein jdriftlices Jtechren
faum nitig ift.

[ 2=

o

§ 4. Kalfulationen.

90) BWie hodh jtellt fich der Preis folaender Dachdectungen pro Qnadrat-

meter Dachfldche bei folgenden Preijen: 450 m Latten 60 .4, 1 Schod
Jtagel 0,60 .#, 1h1 IMbrtel 1,20 .4, 1000 Dachipliche 6.4, 1000 Dach-
jteine (Biberfchwdnge) 45 .4, 1000 Salategel 150 4. 1. ©pliefdach (18 em
Lattung): 56 m Latten, 0,1 Schoct Nigel, 40 Stitct Dachiteine, 0,14 hl
Miirtel, 40 Ctiick Dachiplice und 40 Steine cindecten 4 Taujend 11 4.
2. Doppeldach (13 em Lathmg): 7,7m Latten, 0,14 Schoct Jtdgel, 48
©teine, 0,17 hl Movtel, 48 Steine eindecen 4 Taujend 10,25 4. 3.
Stronendach (26 cm Lathmg): 8,86m Latten, 0,07 Scdhod Nigel, 60 Eteine,
0,175 hl Mortel, 60 Steine eindecten a Taufend 10,25 4. 4. Salystegels
dach (31 em Lattung): 3,22m Latten, 0,06 Schodt Nagel, 16 Stiict Jalzziegel,
16 ©tiict eindeden & Taujend 9 .4.
. 91) 3 einem Fabrifvaume von 12,60 m Linge und 8,40 m Breite
joll ein Bementbeton-Boden hevgeftellt werden, die Betonmaife joll 10 em
body aufgetragen unbd abgeglichen werden. Wie tewer fommt der Bobden,
wenn pro qm an Materialien 151 Jement 4 1501 7,50 .4, 0,05 chm
Sand 4 3.4, 0,09 chm Ried 4 5.4 und an Acbeitalohn 0,45 4 in Anjab
i bringen find ?

92) Cin Bammternehmer erhilt fiir den Vau eincr Strafenbriicte
bont Tm Spanmuveite, die aud Sementbeton Hevgejtellt 1jf, 1100 4. Be-
vedynie nach folgenden Angaben den Gewinn. Die Audgaben Haben be-
fragen: 32 cbm Crde zu ben Fundbamenten augzubeben a 0,75 .4, 95
Bimmer-Avbeitstage 4 8,50 .4, 26,5 Maurer-Arbeitstage & 3,50 .4, 55
Arbeitertage 4 2,50 4, 12 chm RKalffteine & 1,20 .4, 12,5 chm Sanditeine
a 3,50 A4, fiur Anfubr ber Steime 20,30.4, 173,8 Beutrer Bement
a 3,20 M, fiir Vorhalten ber Gevitjte 27,78 .4.

93) Berechne nach folgenden Angaben die Kojten fitr 35 einfliigelige Sechz-
fiillungsthiiven.  Dem Tijchler filv jede Thilx: 22qm Thiiv & 10.4,
1,6 qm Futter 4 6,50 .4, 11,8m Vertleibung a 0,85 .#, dem Shlofjer A
Stiid 18 .4, dem Unjtreicher fiix ii:be Zhitr 7,5 qm amguitreichen a 0,90 4.

94) Cine Biegelei in der Nihe von BVerlin hat in einem Jahre 5
Mill. Steine hergejtellt und diefelben pro Niille ju 32 4 durchfchnittlich
franfo Verlin abgefest. Die allgemeinen (Generalz) Untoften betragen:




o —

17500 .4 fiir Berzinfung des Anlage und Betriebstapitals, ferner 13000.4
fitr 2Abjdreibungen, Geycdartsiiihrung ujw. die direkten Derjtellungsfojten
betvagen 18 .4 pro Mille und die Sradt nach Berlin betrigt 8,50 .4 pro
Deille. Wie viel Reingewinn it erielt ?

99) Dev Verfaufspreis der Bicgeliteine hat fid) in einem andern Jahre
um durdhjchnittlich 3 .4 pro Mille erhoht, es ijt aber barum Ddie Bufubr
bon entjernter gelegenen Siegeleten nad) Berlin devart geftiegen, daf bie
Brodbuttion jener Siegelei auj 3 MLl eingefhrantt werden mupte. Wie
viel Neingewinn it i diejem Jahre evatelt ?

96) Cin Miihlenbawmetiter behauptet, daf purc) miillevijchen Ausbau
der Einvichtungen, Bereinfachung ves Niahlverfalrens ujw. viel evjpart
werven fanm. Unter anderm fiihee exr an, da an Verjtdubing und Schvund
i vielen Deithlen big 11/, kg an 100 kg erjpart werben fimme. Wie viel
witrde bies fahrlih) bei ciner Miihle von tdglich 2000 kg Letftung aus-
machen bet einem Preije von 15,50 .4 fiiv. 100 kg und bei jahrlich 300
Arbeitstagen ?

97) Cin Mediller will fejiftellen, ob o3 vorteilhajter ijt, Noggen unge-
jehilt ober gefchalt au vermablen. Er vermahlt darum je hunbert Meter-
sentuer Hoggen gleicher Giite nach beiden Deethoden und ftellt nachitehende
Crgebniffe fejt: a. bei ungefehiltem NRoggen erhilt er aus 100 kg Meehl
0. 2 =54 kg, Mo, 8 =21 kg, Rleie 23 ke 1mbd der Verluit betragt 2 ke
b. bei gejchaltem Nogaen erhlt ex Weehl Vo, 2 — 70 kg, Mehl Ko, 3 =
10 kg, Sdjalmehl 8 kg, Kleie 10,6 kg und der Berlujt betvagt 1,5 kg,
Wie hod) fann er tn jedem Salle 100 kg Noggen verwerten, wenn 100 kg
Weehl Jo. 2 —21 60 M, Vo, 3=19,90 .4, Sdhdlmehl 9,50 .4 und Kiete
8,40 .4 fojten?

98) Cinem Miiller wird cin Pojten Weizen o Kauf angeboten mnd
swar 1000 kg u 156 .#, Weldhen NReingerwinn wittbe er pro 1000 kg De
nadjjolgendem Mahlergebnis ersielen: Weizenmehl No. 00 — 13,20 Ztr
a 11,25 ., Weizenmehl No. 1 ==1,25 Ztr 3 9,50 A, Weigenmeh! No. 2 —
0,92 Ztr a 6,25 .4, Rlcie 3,70 Ztr 4 4 4. Niahlioiten (Arbeitslobn, Binjen
o Abjchreibingen fitv Anlogefapital ujw.) = 20 4.

99) Aie viel wiitbe der NReingewing fitr das Sahr a 304 Tage be-
tragen bei einer Tagesleijtung von 2500 kg, wenn er im Dureh{dhnitt einen
Heingewinn wie nad) vorjtehender Aufgabe erzielen wiirbe?

100) Wie viel niiBte der Reingewinn nach voriger Aufgabe fitr 1000 kg
betvagen, wenn ein Reingewinn von 4500 4 fiir das Sahr ald angemejfen
bezeichnet twiirde ?

101) Eine fleine Dampfmiihle vermag 3000 ke Getreide in 24 Stunbden
si bermablen. An Kojten jind DLevechnet: 2000 .4 Fiix Berzinfung und
Lilgung (Amortifation) der Anlage, 500 .4 fiiv Verzinfung des Betriebs-
tapitals, 1000 .# fiiv Unterhaltung und andere Untojten, 3750 .4 fiiv A=
beitalBhne und Gefpanne, 1000 .4 Fiix Abgaben, Verficherungen ufw.
a. Wie viel betragen die Kojten fitr 1t WMahlgut bei jabrlich 304 Yrbeits-
fagen? b. 2Wie viel betviigt der gefamte Reingewiny, wenn ver purchjchnitt
liche Meingewinn pro t 17,80 .4 betragen bat?

102) Gin Miiller treibt Lohnmiillevet. Gr muf, da feine Weiihle ab-
gelegen liegt, das Mablgut oft ftundemveit aus den benachbarten Ort-
Iatten abholen wud vie Mablprodufte juviidlicfern. Dev Neahllohn
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betrdgt, wie dad vor langer Feit fdhon iiblich war, 1/, be3 Mahlguts.
Berechne nach folgenden Angaben den Gewinnt des Mullers. €3 werden
jahrlich 24000 Ztr vermahlen. Der Durchjchnittliche Preis des Niahlguis
betrage 8,50 .# fiiv 50 kg. An Kojten find zu bevecdhnen: 10 4§ Nabhllohn
pro Ztr fiiv die Gefellen; ed miijten aug vorhin angegebenen Griinden 4
Berde gehalten werden, €3 find fiir 1 Piexd mit allem Fubehor (Kuedht,
Wagen, Sejchivy, Abnupung, Unterhaltung ujw.) 4.4 tigldy zu vechnen;
Befbitiqung fitr die Mitllergefellen 1080 4.

103) a. e viel wiirde nad) voriger Aujgabe der Gewinn betragen,
wennt die Veiihle 31t 40000 .4 angefauft wdrve und fiiv Verzinjung 2000 4
und Wertverminderung 27256 A4 jahrlich in Ausgabe gejest wiixde? b,
Um wie viel miigte dex Mabllohnt pro Ztr exhvht werden, wenn e
Jeingewinn von 4000 .4 erjielt werden jollte ?

104) Nicht allein vom Getvetdepreife hangt der Buotpreid ab, Getreide-
und Brotpreije ftehen nicht immer i demjelben Verhdltnijje. Died migen
folgende beiden Beifpiele zeigen. a. JIn einem Jahre 1t der Foggen
trocfert und qut geerntet, 1000 kg geben 680 kg Miehl und 295 kg Klete,
100 kg MWiehl geben 130 kg Brot. 1000 kg Joggen fojten 150 .4, das
Mahlgeld bdafiir betvigt 104, Badgeld fix 1kg Brot 25 4. 100kg
Sleie foften 9 4. b, Yiehmen wir mun den Fall au, daf in einem andern
Sabre die Noggenernte jchlecht und der Noggen tlamm ijt. Jn diejem
SJahre geben 1000 kg Moggen wur 600 kg Weehl und 350 kg Klete, 100 kg
Mehl geben nur 123 kg Brot. 1000 kg NRoggen fojten 120 .#, das Mahl-
geld dafiiv betviigt 15.4, Badgeld fiir 1kg Brot 25 4. 100kg Kieie
tojten 8.#. (Der Preid der RKlete vichtet fich hauptjachlich nad) dem Aus-
fall der Futtevernte.)

105) Bei etnem grofien Bamwerfe wurben die Biegeliteine duvch eine

Wajferdrud-Majchine hinauf befirdert. Die Majchine Eojtet tncl. Fubehor
1200 4. Fix Binjen, Abnubung, Repavaturen ujw. jind /; dbiejer Summe
fiir 1 Jabr au 180 Urbeitztage a 10 Avbeitdftumden zu vechuen, Wajjer-
fojten fiir diefelbe Beit 283,50 .4, Tagelohn fiix 4 Jungen a 1,25 4, die
bie Fitllung bezw. Entleerung des Fordergefafes bejorgten. Die Feit fiiv
einen Aufzug betrug duvchjchnittlich 81/, Winute und ed wurden durd)-
{hnittlich mit demjelben 100 Steine bodhgefdrdert. Dad Hinaujtragen
wiirde bet gleiher Hohe pro Taujend 2,50 .4 fojten. Wie viel betvdgt
alfo dte Eripaving duvch der Weotor in 180 Tagen ?
~ 106) Berechne aus folgenden Ingaben bie Bagaerfojten fiix 1 chm
Bagaermajje. Der Bagger ,Wefer” war in einem Jahre nach Wbzug
aller Aufenthalte 3450 Stunden 50 Minuten in Thatigleit, die mittleve
Leijtung betrug in 1 Stunbe 114 cbm. Die Kojten betrugen: Abjchretbungen
und Jinjen 13685 .4, Lihue 11121 4, Steintohlen, el ujw. 29610 4,
Tanwerl, Befen ujw. 1661 .4, Abnubung der Pumpe, Nobhrleitung ujw,
15633 .#, Meparaturen wdihrend bder Arbeitdzeit und des Stillliegensd
28 695 4.

107) Um zu ermitteln, ob die Herjtellung bdes Steinjchlags bdurd)
Handbarbeit oder Wajdhinenbetrieb vorteilhafter jei, wurbe von dem Archi-
teften- wnd JIngenteur-LVerein zu Hamburg Folgended fejtgejtellt. Von
doctigen Stemnjdhldgern tn Atford fertig ju dovt gebraudylichem Chaufjee-
Deaterial gejdhlagen fojtet 1 cbm von Gvanitfindlingen 3,60 4, Plogiyer
Sandjtein 3,60 .4 und Jiegelbroden 1.4 Der Majchinenbetvieb ergab
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jolgenbe Jlejultate: €5 wurden gefehlagen 0,5 cbm von Granitfindlingen
u 22 Minuten, Plostyer Sanditein in 12 Minuten mwd Siegelbroden in
17 Minuten. a. Wie viel chm witrden demmach tund bei 10 jtitndiger
Arbeitdzeit nad) diefen Nefultaten von jedem Material taglich dburd) bie
Majchine geborchen? b, Wie hoch witrde fich nad folgenden Angaben
per Preid fiir 1chm Sdhotter ftellen? Die jahrlichen Koften filr 240
Arbettstage betragen: Jinjen, Amortifation wmd Reparatur fliv bie Lofo-
mobile 600.4 und fiiv den Steinbredjer 384 .4, Liglihe Koften: Kohlen

220kg a t 20.4, 1 Majdhinijt 4,50 .4, 4 Arbeitdlente 14,40 4. '

108) Der Bejier eines Sigewerts Hat friiher minderivertiges Holz
und die Abfille als Brennholy verfauft wnd fir 1 NRaummeter 4,50 4
erhalten. Jebt [Gft er aus diejem NDiaterial Holzwolle Herjtellen. Aus
1 Raummeter crhilt ex purdyjchmittlich 180 kg Holzwolle, Die SHerjtellungs-
fojten jiiv 400 kg (Tagesletjtung) betragen an Arbeitdlohn fiir 1 Arbeiter
3o, fiv Brenmmatervial, O ufw, fitr Berzinjung und Tilqung der
majchiniellen Anlage und jonjtige Unfojten pro Tag b .4, Wie o) wird
jept 1 Naummeter diefes Holzmateriald vertwendet, wern 100 kg Holzwolle
3u 8,50 # verfauft wird?

109) Die Perronballe bes chlefijchen Bahuhofs in BVerlin war vor
Cinvichtung dev jebigen elettrijchen Beleudhtung mit 140 Gas- Sehnitt-
bremern zu 12 N.- K. Qichtjtarte und 180 1 Verbrauch in ber Stunbde,
jowie mit 44 Sdnittbrennern zu 3 N.-K. Lichtitdvte wd 80 1 Verbraud)
in der Stunde erbellt, Diefe Wnzahl der Gasbrenmer it purch 12 elet-
trijche Lampen zu je 360 N-K. erfest worden. &iiv den Feitvaum vom
13. Juni bis 2. Degember ijt eine genaue Bevedhnung der Kojten fiir die
clettrijche Belcudytung angeftellt. Die Halle wurde in diefer Beit tm gangen
813 Stunben crlenchtet und zwar 513 Stunden mit 6, die itbrige Seit mit
12 ampen. ®ie wilhrend diefer Beit entitandenen Betriebstoiten betrugen
2210 .4, auferdem ijt fiiv Vevzinjung und Tilgung bes Anlagetapitald i
bie Lampenbrennftunde 0,175 .# ju vedhnen a. LWie tener wiirde die Be-
leuchtung fiir dic angegebene Beit bei Gasbeleudyting gefommen fein, wenn
jamtlige Goasflammen die ganze Seit gebramnt hiitten wmd wemt 1 ebm
Gas 15,2 § foftet? b. Wie viel betrugen die Kojten fiiv die eleftrifche
Beleuchtung? ¢, Wie viel N.-K.- Stunven leijftet Die GJad- unbd bie elef-
trijie Beleuchtung? d. Wie teuer fommt die N-K.- Stunden bei jeber
Beleuchtungsart ?

110) Bu weld) geringem Preife man Leuchtgas in einer Privatgas-
anjtalt berytellen fanm, it aus nachjtehenden Angaben, die einer Kojtern
berecdymumg der Gadanjtalt in ber Sucervaffinerie von Pieiffer u. Langen
i Cl3dory entnommen find, ju erjehen. .

Ausgaben: Fitr Abjchreibungen 3504,70 4, fiir Berzinjung 1752,35 4,
jir Erjagjtiide, Netorten ujw. 1977,33 .4, Arbeitslihne 4861,38 M, fiiv
3160t Koblen a 9,64 .4, Ginnahme: 1690,2 t Kof3 4 6,94 .4, 152 830 kg
Leer a 100kg 1,94 .4, fiiv Ymmoniatwafjer ujw. 728,90 4. Eg find
867694 cbm (Ja§ gewomnen. a. Wie viel betragen die Selbittoften fliv
1 cbm Gas? b. Wie viel cbm Gas ergeben 100 kg Kohlen? ec. Wie biel
Sohlen erforbern 1cbm Gad? d. Wie hoeh jtellt jich pa8 Brennmaterial
fiic 1 PS - Stunbden, wenn bei einem 100 pferdigen Gagmotor fiir 1 PS=
Stunden 680 1 Gas erforderlich find? :
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111) Siehe Aujgabe 15, Abjhu. I. Die Gejamteryeuquug an Gad
betrugen bejw. 13 447 880 unb 16 ¢ (:Stﬂmlwm Wie Hhoch fam demnad)
1 cbm G in jedem der beiden Jabre?

(Worin hat die Berfdyiebenbeit ber Produttionstojten haubtjadylich wobl jeinen Grund 2
Bei grofen Gadanjlalten fiberfteigen bie Roften fiiv bie Rohricitung meijlens bie Fro-
buftiongioften. Jn Berlin bzllnqen erfteve runb 5 4} pro 1 cbm Has.)

112) Bei eimem gripeven Crdarbeitsbetrieb i der Itdhe von Berlin
mit Lutmumtmtlntzupmt wurben unter fehr u,m.nunn BVerhdltntfjen bet
leichtem Sandboden 33 \,L’Ltfnt[ppn a 2,6 cbm Jnhalt von 22 Miann in
7 Wiinuten uqclnm],aq entleevt.  IWie viel Minuten over Arbeitsitunden
bttlliq Dies 5 pro chm ?

113) Die durdhjchnittliche Tagesleijtung evgab, dap jene 22 Miann in
12 Avbeitdjtunben 2831 chm entluden und bdie zwijchen den euzelnen
Biigent vorfonunenden Mebenarbeiten vervichteten. e viel Nitnuten odev
Arbeitsitunden betrug died pro chm?

114) Bei den audgefithrten Erbarbeiten bei Erbauung emiger Vabn-
jtrectent der Heff. Ludiwvigdbahn-Gefellichaft in der Ndbhe Frantjurts a. M.
yurden unter gani dbnlichen Werhiltniifen wie lumum 112 und 113
ebenfalls bei lewhtem Sandbboden 26 Seitentipper a 1,33 ehm Inbalt vegel-
mipig vont 6 ‘Q[a,hutcm in 4 Meinuten entleers. Wie viel Dinuten oder
Arbertsjtunden betrug died pro chm ?

115) Die durdhjcnittliche Tagesleiitung ergab, vap jene 6 Arbeiter
it 12 Stunden 29 "]'ILUCIt“,?;lIl‘;C mit 26 NRollwagen a ,ddbh'lll entluden
und ebenfalld wie in Aufgabe 113 die mu fert den etnzelnen Fiigen vor-
Eommenden Jiebenarbeiten vervichteten. Wie viel Wiinuten oder rbeits-
ytunden jind pro chm vermwandt?

Bemert: Bergleidht man die Rejultate vou Uufgabe 112 ynd 113 mit denen von
114 unb 115, o ift ber Bovteil Eleiner E]i‘nﬂnmqut wenigftens foweit dies bie Urbeiten
bed Gnbdlabensd Dbetrifft, gegeniiber grofen Nollwagen in die Augen fpringend.

116) Bei der Anjdyiittung ded Centralbabhnhojs ju Eg,um{nui' a. Dt
wurden grope SKippwagen von 3 cbm Fajjung vewandt,  Gin Sug von
20 Wagen wurde vou 12 Mann in 71, JJmmle entleert. TWie viel Wtnuten
oder Arbertdjtunden fommen bemnad) auf 1chm?

117) Bei ver Anjehitttung der Bahnhofsanlage der vorigen Aufgabe
betrug die Trandporvtmaife ‘?1?4 Neill chm. Wie viel *.nqul)uﬂtcu al2
rbeitsftunden {ind burd) die Werwendung grofer Wagen fiiv das Ent-
laber allein mehr aufgewendet worden, al3 dies nach den Mejultaten der
Aufgabe 114 ndtig war?

§ 5. Einheitdberedynungen,

Aus jehr vielen Griinden ijt e3 von der gripten Wichtiakeit, Cinleits-
bevechungen vorjunehmen. Diefe fommen, wic aud jolgenden Aufgaben
su erfennen ijt, verjchiedener Art feun.

118) Bu einem Jeubau {ind 1120 [d. m BVerbanoholz, 26,09 cbm
Haltend, vermandt, An Arbeitslohn Hat r_m Junnmumuu dafiic beraus-
gubt 1028 Stunbidhne a 30 § und 288 Stundldhne a 15 . Welden
Einheitdpreidpreid a. pro [fo.m, h. pro chm mup er davum bet llbernahme
vont Bauten i edymung »,Lel)cn, wemn e fiv jich Y/, bed Vohnes alg
Meijtergeld rechnet ?

119) Bei eiem teuban find 350 qm Rappup hevgejtellt. An Arbeits-
lobn Dat ein Bauuntevnehmer dafiiv verauzgabt 180 Gejellenjtunden a 30 §
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und 64 Hanbdlangeritunden & 25 . a. Welchen Cinbeitdpreid mup er bem-
nach) pro qm ber Uebermabhme von Bauten in NRecdhmung ziehen, twenn er
fir jich Y/ Ded Lobhned ald Meijterqeld vechnet? b. Wie viel qm mitffen
pemnach) dret Gejellen und em Handlanger taglich bei 10{timdiger Wrbeits-
seit berjtellen?
- 120) Bei etwem Neubau fiud 17 chm Funbament- und 76,9 cbm
Reller= und Sodelmaverwert aus Bruchjteinen Hergejtellt. €2 {ind bagu
122 chm Bruchjteine vevwandt. Wie viel chm find demnad) pro cbhm
PDauerwert zu vedynen?

121) €3 ift eme Gartenmauer aud Brudyjteinen Hergejtellt. Dicjelbe
halt 320 cbm Mauerwerf. An Diatevial ift verwandi: 480 cbm Brud-
fteine, 483,2 hl geldjchten Kalf und 92cbm Sand. a. Wie viel Material
ift pro cbm Mauerwerf verwandt? b. Wie viel iff zu viel verwandt,
wenn pro chm NManerwert 1,30 chm Bruchiteine, 1401 geldjchten Kalf und
2801 Sand im allgemeinen gevechuet twerden?

122) Das Sdulhous in Friedrichefelde, Neqdbs. Potsdbam, hat 403 qm
bebaute Grundflache, 5316 ebm Rauminhalt und 1t fiiv 480 Schiiler be-
ftimmt; die Gejamtiojten Dbetragen 33 480.4. Beredine bdie Koften pro
qm Grundfldacde, pro cbm Gebdude uno pro Schiiler.

123) Da3 Klafjengebiude ded Gymuajiums Berlin-Woabit enthilt
fiir 900 Sdhiiler Untervrvichtdraume. Die bebaute Grundflache betrdigt
977,56 qm, der umbaute Rawm 18 210 cbm, die Baujumme betrug 346000 4.
Die Turnballe ijt fir ca. 100 Turner eingerichtet. Die bebaute Grumd-
flache Detrdgt 365 qm, der umbante Roaum 2882 cbm, die Vaujumme be-
trug 81 700 4. Wie fHoch jtellten fich die Bautojten a. fiir 1 qm bebauter
Grunbdflache, b. fiir 1 cbm umbauten Rawmes und c. jitr 1 Sditler vejp.
1 Turner?

124) Gt Baunternchmer Hat 4 Miethiaujer auf eigene Nedymng
gebaut, oie bebaute Flache betrdgt bezw. 327, 304, 260 undo 205 qm, Ddie
Baufojten betragen beziv. 125241, 129 200, 106 340 und 75440 4. Die
$bhe betvdgt bet jedem Hauje von ber Kellerjohle bis Oberfante Gebdlf
des Dbergefchoffed 18,75 m. a. Wie biel betragen die Kojten fiiv 1 qm
Grunbdfliache bet jedem Hauje und im Durdhjchnitt bet allen vier Hiujern?
b. Wie vicl betragen die Kojten pro 1 cbhbm NRauminbalt bei jedem Haufje
und tm Durchjchmitt bet allen bier Haujern?

125) Gine jich fiber brei Tage erjivectende jorgfdltige Unterjudymg
etner Compound = Dampimajchine hat bei vollem Vetviebe jtattgefunden.
€3 wurden folgende Ergebnijfe fejtaeftellt: Dauer ded Verjuchs 39 Std,,
Gewicht der verbramnten Kohle 8141 kg, Verbamphung pro kg Kolle
8,2 kg Wafjer, Durchjchmittsleijtung der Dampfmajhine STL PS. Wie viel
betvidgt a. dev Rohlen=, b. ber Wajferverbrauch pro Stunde und PS?

126) JIn einem Jahre Datten die in Deutjchland vorhandenen Kranten-
faffen tb. 4200000 Meitglieder. Fiir 1864 829 Crfranfungsfille mit
25 301 178 Kraniheitdtagen wurden 47406 121 .# verausgabt. a. Wie viel
Tage fommen auj 1 Fall? b, Wie viel Kojten fommen auj 1 Fall wd
auf 1 Tag? ¢ Wie viel Fille, wie viel Tage und wie biel Kojten lomnien
auf 1 Matglied? (Die Rechmung ift auf 2 Degimalijtellen abzurunden).

127) Cin Bauunternehmer iibernahm die Augmauerung vou 140 Ifd. m
Tunnel. Die Gejamtiojten waven folgende: Fiiv Steimmaterial (\li‘ijmnit)
1465,80cbm & 75 .4, fiiv Yehrbogen und NRiijtungen §188,10 .4, fiir Arbeits-

4
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{ofm und Mortel 29808 .4, fiiv Verfugen von 140 [fo.m 2 7,55 4. Wie
hody ftellten fich bie Kojten fiir 1 [fo. m Autdmanerung ?

128) Die Kojten fiix den Ausbruch eines 475 m langen Tunnels
waren folgende: Fitr 38 720 Mineur-Sehichten a 5 4, fiix 15 090 Sdiitter-
Edidhten a 3,50 ., fiir 4886 Handlanger-Cchichten & 2,50 .4, fii Shreng-

material 7307175 4, fiiv Sdydrfen der Bolhrer 86932 .4, fitr Anfficht
19104, fitv Holgbau 3880 4. Wie hod) jrellten fich die Koften fitr
1 [fo.m?

129) Um cinen Damum von 30 m Maximalhvhe iiber der Lhaljobhle
pon td. 230000 cbm Fiillvaum fevgujtellen, wurde ein 140 m [anges
Abjturzgeriijt gebaut. Fiir die gamye Geriijtanlage wurben verwands:

1. 140 chm Hol3, wovon 14 chm altes Holy war. Diefed ijt nicht
it Anjaf gebracht wegen jehlieplicher Aiedergewimuntg einer un-
gefihr gleich grofen Holyquantitdt. €8 waren alfo zu berechnen
126 chm ol die 4040 .4 fojteten. a. Wie viel ebm bettug died
fliv 11fb.m Geriijt? b. Wie viel fojtete th. 1 chm Holz? Wie
viel betrugen die RKojten ber Dolzbejchaffung fiiv 1 (fd.m Geriift?

2. 1000 kg ©dymiedeeijen zu Bolzen, Klammern ujw. fofteten jujammen

940 .4. Wie viel betrug dies a. fiir 1 kg, b. fiir 1 chm Holz und
e. fiir 11fb.m Geriijt?
In Arbeit8aufwand war exforderlich:

1. 475 Zimmermams-Sdjichten mit etnem Sojtenaufwand bon 1876 4.
a. Wie viel betrug der Jimmermanns - Tagelohn purchjchnittlich ?
b. Wie viel Jimmermams-Sdhichten und Arbeitslohn fommen auf
1 cbm beravbeiteted $Holy und auf 1 (fb.m Geriift?

2. 180 Tagelbhner - Schichten mit emem Koftenaufiwand von 396 4.
Beantvorte dicjelben Fragen wie vorher?

3. Aufficht 148 4.

a. Wie hoch jtellen fich die Koften fiir 1 (fo.m Gertijt und war
a. nach den eingelnen Pofitionen und im ganzen?

b. Das Geritjt hatte cine Anfichtsfliche (Vertifalprojettion) von
D. 1400 gm. Wie Hoeh jtellte fich ber Preid fiix 1 qm -
{ichtsflache?

130) BVermittelit des Geriiftes ber vovigen Aufgabe find 28000 cbm
Neaterial verfitllt. a. MWie viel Dbetrugen die Geritftboften fitr 1 cbm?
b. Wie viel fallt von den Geviiftfoften auf 1 ebm, wenn piefelben auf bdie
230000 cbm befragende Fitllungsmaije verteilt werden?

131) ¥tic genevelle Kojteniiberjchlage und Kojtenvergleidhung tbezug
auf fonturrievende Projefte ijt es fiir Behiorden mwie fiiv den Baugewert-
meifter widytig, eine Baujtatijtif, wie fie aus folgender Aufgabe 31 erjehen
t, 3u fiihrem. A, Jn einer grofen Stabdt ift ein Gymnafium gebaut, die
bebaute Grunbdfliche desjelben betrdgt 950 qm 1und der Rauminhalt 20805
chm, bas Bautapital hat 380000 4 betragen. LWie bod) ftellt {ich der
Cinheitdpreid fiir 1 qm bebauter Grundfliche und 1 chm HRauminhalt ?
B. “Dte Gejamifliche der imteven Réume betrdgt beim Sellerqgejchof
636,50 qm, beim Crbgejd)of 679,50 qm, bei der 1. Stage 705,76 qm unbd
bei der 2. und 3. Ctage 741 qm. a. Wie grof ijt ber IMauerquerfchnitt
jeder Abteilung im gangen unbd fiir 100 qm bebauter Grundflache? b. Stelle
cine Mafjenberechmung an ohne Beviicfichtiqung der Abziige fitr Thiir-
und Fenjierdffmmaen. Die Hihe des Stellergefchofies betrdgt 3,90 m,




pe3 Crdgefchojjed und ber 1. Ctage je 4,75 m und Dder 2. und 3. Gtage
je 426 m. C. Zu den 4 Balfenlagen {ind 3790 [fb. m oder 202,722 chm
Holy verwandt. a. Wie viel [0. m Holy bringt died pro qm Dece?
ind b. wie viel chm pro [jp. m Holz? D. Bu ven Dachverbinden find
2612,5 1fd. m ober 6531 cbm Holy bevwandt. Beantivorte bdicjelben
Jragen wie wnter .

132) Um einen Pfahleoft fiiv etnen grojeven Hochbau in Wilhelms-
haten hevujtellen, wurden 1885 &tikk 10 m lange Rundpjahle mit zivei
Dampframmen  etgerammt. Die gange Dauer der Arbeit8periode der
betden Jammen, incl. Cin- und Wnsjahren, betrug 90 Tage. JIn Thitig-
feit war die Nomme I Hiervon 60 Tage, die RNamme II 56 Tage.  Miit
Jlamme I wurden gejchlagen 911, mit NRamme LI 974 PBiahle. Fiir die
Jramme [ourben vevauggabt: Arbeitsdhne fiiv die Bedienungsmannjchaften
per Hamume, fiir Anjpisen der Prabhle und Abjdhnetden ber Kipfe 2604,40 .4,
Koflen fiiv Kejjelbezung 375 4, Schmiere ujw. 195 .4, Neparaturen,
Sefjelveinigung ujt. 877 .4, fiir Verzinjung und Tilgung der Bejdhaffungs-
fojten Der Mamme fiir 300 Avbeitstage 1500 4. Fiiv die Ramme 1I
beaw. 245090 .4, 350 .4, 240 .#, 593 .# und 1500 .4 a. Wie viel
Wrahle mwurben mit jeder Nanume durd)jchnittlich jeden Tag eingeranumt?
b. Wie hod) beliefenr fich die Sojten Dei jeder Ramme pro Piahl und pro
[jb. m eingejchlagaer Pfahllinge? Durd)jdnittliche Rammtiefe bder
Piahle 9 m.

§ 6. Oewidtsberedmumngen,

Wean unterjdheidet bei einem Korvper dejjen abfolutes und jpexififches
Gewicht. Dad abjolute Gewicht ift die Groge ded Drucs, den derjelbe
auf feine Unterlage ausiibt; bdadjelbe twird burc) die in verjchiedenen
Randern iiblichen Jtovmal-Gewicht-Cinfeiten, 3. B. Jentner, Piund ufw.
audgedritctt.  Dasd pesifijche Gewicht oviickt das Gewidyisverhalinis eines
Korperd jum Wajjer bet gledhem Rauminbalt aus. Das Gevidht bdes
Wajjers wird gleid) 1 angenonumen. Jjt 3. B. ivgend ein Korper 3 mal
{0 jchwer, als eine Wajjermajje dedjelben Kubifinhaltes, jo hat derfelbe bag
ipesififche Gewicht 3. it bas jpesifijche Gewid)t cined forpers 0,79, jo
Deipt das, ber Korper ijt 0,79 mal jo Jdhwer als diejelbe Naumgroge Waijer.

Da ein Kubifdecimeter (=1 Liter) Waffer 1 kg wiegt, fo exhilt
man a. dad abjolute Gewicht cined Kovpers m Kilogramm, wenn man den
Snhalt desjelben in Kubifvecimeter ausdriidt und dieje mit bem fpesifijhen
Gewicht multipliziert. Begeichnet man Kilogramm mit k, Kubifdectmeter
mit d und jpez. Gewicht mit s, fo eraiebt jih die Formel;

a. K—=d.s. Durd) Umformung erhalt man:
b. d:—_E und e) s::g}-
8 d

Driicte die Getven lepten Formeln tr Worten aus!

133) Wie jehwer ijt eme Fenjterbriiitung von Sandjtein, weldge 1,5 m
fang, 30 cm brett und 15cm duk ijt? Epesifijches Gewicht —2,4.

Nudredhmung: —=d.s=15.3.15.24—

134) Wie [dher ijt cin Balten aus Fihtenhols, der 520 m Tang wnd
/g em jiavt ijt?2  Spesifijches Gewicht —0,47. '

135) Bwer Trdger aud Sdymiedeeifen Haben eine Mawer von ciner
Sthrfe —=1 Sfein, euer Lange von 5,63 m und e¢imer Hohe von 4,93 m

4%
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ju tragen.  Wie viel hHaben dle Trager ju tragem, wemn bad fpeifijdhe
Gewicht ded Wanerverts —1,6 ijt ?

136) LWie viel wiegt cine Sanbiteinplatte, die 2 m lang, 1,20m breit
umd 25 em bick 1jt? umd wie viel jolcher Platten tonnen in einem Doppel-
wagaon (200 Ztr) verladen werden? Spesififhes Gewidht=2,4.

187) Gin Fenjtergitter erfordert 6 aujrechte Gifenjtangen von 2,26 m
Ringe und 2/, em Stavfe, desgleichen 2 Querjtangen von 1,46 m Lange

b 2> cm Stirfe. Wie e ijt dies Gitter? Spesififches Gewicht 7,79,

138) Behuf Bevechnung der Trandportoften fiir das nach Aufgabe
81 veranjdlagte Verbandhols berechne das Gewidht dedfelben. Spezifijches
Gewicht pes Tammenholzes 0,65 1nd ded Cichenlholzes 0,84.

139) Bie groB 1t der Drud, den der Schmnee auf ein flaches Dadh,
pad 1625m lang und 1220 m breit ift, ausiibt, wenn er 32 cm foch
liegt ? Dad {pexifijche Gewidht ded Schmeeed ift tm Mittel — 0,16.

140) 2Wie viel iwiegt eine gufeiferie Herdplatte von 1,60 m Linge
0,95 m Breite, und 12 mm Dide. Das fpe;ifijche Sewicht — 7,21.

141) Wie viel [fd. Meeter Fichtenholy von 20/, em Stiarte tonnen in
etiem Doppelwaggon (200 Ztr) verladben werden, wemn dbad Holy a. frifdh
utd das pex. Gewicht tm Meittel 0,84 ijt? b, troden und dad |pesifijche
Geticht 0,49 ift?

142) Wie viel Stiid Bactfteine von 26 em Liinge, 12em Breite und
6,6 cm Dice gehenr auf ein Fuder von 50 Ztr? Spezifijches Gewicht 1,53,

143) Wie tewer fommen demnady 1000 Stitct durchjchnittlich, wenn fiiv
pad3 Taujend i der Fiegelei 25.4 begablt wivd und der Fubhrlohn fiir
je B0 Ztr 5.4 betrigt?

144) 1cbm aujgejete Bruchiteine giebt, wenn bdiejelben fchlecht auf-
gefet find 0,55, wemn jie qut aufgejetst {ind 0,80 Steinmafje; tvte viel
betrdagt tn jebem der Detden Falle der jubhrlohn fiiv dad Kubifmeter, wenn
fite eme Fubre (80 Ztr) 5.4 bezablt wird? Spesifijehes Gewidht 2,24

145) 2Wie el Hettoliter Steinfohlen finnen tn einem Doppelwaggon
(200 Ztr) verladem werden, wenn dad {pesifijche Gewicht verfelben 1,51 1it?

146) Cin Sdhwungrad wiegt 493 kg. Wie qrop ift der Kubitinhalt ?
Cpeifijhes Gewidht = 7,25,

k 493
a1y e i
Augvedpnmg: d— S oh

147) Die groge Glode tm Dom zu Crjuvt ift 285 Ztr {hwer. Bie
piel Kubifinhalt Hat dad Metall? Spezifijdhes Gewicht 8,82.

148) Die vier Kabel, die die Vriicke swijchen New=Y)ort und Broflyn,
die Cajt-Miver-Briide, tragen, haben ein Gejamtgeivicht von 6928 344 engl.
©. Wie viel Kubifinhalt haven diefelben, wenn dag jpexifijhe Gewicht
7,818 ijt und 11 engl. §=5 kg find ?

149) Der Briickturm bei ew=-YYorf wiegt anj der Fundievung etiva
93000 t, der bei Brooflyn 70000 t. Wie viel cbm halt jeder, wenn das
fpezififche Gewicht mm Miittel = 2,67 ijt ?

150) €8 find fchon viele Projefte st einer Cifenbahnbuiice itber ben
Ranal zwijden Franfrei) und Cngland auggearbeitet. a. Nad) einem
Projefte jind 118 PBfeiler angeordiet. Das ju denfelben erforderliche
Panerwert Halt 3939 600 cbm. Wie viel wiegt demmnad) 1 Pheiler durch-
jehmittlich Det etmem fpezifijhen Gewicht von 2,82 b, Un Cifen jollen
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76310 t au Senflajten und 771265 t 3u Uberbauten veriwandi werden.
Welchen Kubitinhalt Hat dad Eifen bei etem jpezifijchen Gewidht von 7,82
151) €in Balfen it 4 m lang und 5/, em ftarl und wiegt 72 kg.
Weldhes ift fein jpezifijches Gewicht ?
12
113 R TN T s
Audredhnung: s= =40 152

152) Ein Blod von carrarijhem Diavmor, weldher 2,2 m lang, 1,3 m
breit und 1 m bid ijt, wieqt 7702 kg. Welches it fein {pesifijdhes Gewicht?

158) A. verfendet zwei Doppelwaggon (@ 200 Ztr) Fidhtenholz. In
bem erjten Waggon Hat er, weil Dag Holy siemlich frijdh war, mir 12,50
chm, und in dem zweiten Dhingegen, weil ez fajt troden war, 20,8 chm
verlaben fommen. Beredhne dad {pesifijhe Gewicht fiir beide Sorten,

154) Bier Sandijteinquader von 1,24 m Linge, 0,85 m Breite und
0,95 m Hihe werben mit der Bahn verfandt md iwiegen 9t 92,5 kg;
welched 1jt dad fpesififche Gewicht? B

155) Das Holy eines fichtenen Flokes Hat 50 cbm Inbalt. Mit yoie
viel Bentner fonnte dadjelbe beladen werden, bi3 €3 gany m3 Wajjer
finft? Gpesifijches Gewicht desd fichtenen Holzed =0,45. (In der Wit
lichteit muf jedoch die Raft etwad Eleiner genommen werben, damit das
&g nidht untergeht). : :

156) Gin Flof bejteht ausd 460 cbm Fichtenholy und ijt bejchwert mit
30 cbm ©anbitein; wie qrof it dad fpeifjde Gewicht ded Gangen, wenn
bad ded Fichtenholzes 0,6, und bad bes Sanditeind 2,4 betvigt ¥
k  460000.0,6--30000.24 46.06-3.24
d 460000 -}30000 46 -}-3 =7

1567) Cin Flof bejteht aus 80 chm Eidjenholz und 148 chm Fidhtern=
fols, das jpexifijche Gewicht ded Cichenholzes ijt 1,05 und dasd bed {Fichten-
holze3 0,65; wie qrof ift Dad jpesifijche Gewicht ded Gangen?

158) Cin Flop bejteht aus 120 chm Budjenholz. Da daz jpesifijche
Gewicht dedjelben 1,02 ijt, fo find an dem Floge 30 leere Tomnen von
a 25 kg ®ewidit und 0,25 chm Groge angebracht; wie gro ijt bdad jpe-
sifijhe Gewicht ded Gangen?

159) Wie viel mufy jeder Balfen einer BValtenlage tragen, joermt die
jelbe bet 575m freier Linge und 0,94 m Cutfermumg der Balfen von
Mitte zu WMitte aufer den Konjtruttionsteilen der Dece ded unteren Haumes
und ded Fupbodend nod) ein dichtes Menjchengedringe tragen joll ?

Jeder Valfen hat zu tragen:

a. bas Cigengewicht. Der Balfen ijt /s cm ftarl und
5,60 m lang, fpexifijhes Gewidht 058 = . . . . .
b. dei Fupboben. Feber Balfen hat von lints nad) rehis
oie Hilfte eined Balfenfelbes, alfo im Ganzen 5,65 . 0,94
—? qm Fubboden zu tvagen, die Bretter {ind 4cm
jtart, 1pes. Gewidit—0,58. Gewicht bes Fufbodend=  ? ,
¢. die Jwijhendecte. E3 fommt davon nicht die gamze
Breite eined Balfenfeldes in NRedynung, fondern e geht
hievvon die Flache ded Balfend ab. Fiir dad Lnadrat-
meter mufp man bei Cinjchubbecte mit Einjdhlup der
Sdywarten und Leijten 80 kg vechnen, alfo im gamen= ? ,
d. die Ausfiillung mit Schutt. Die Hihe dedjelben befragt
8em, 1cbm ju 1250 kg gerechnet, aljo im gamen — 72

Ausrechnung: s=
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e. die Dece bed unteren Raumes. Diefelbe it einjchlieplich
Kalfpuy auf 50,75 kg fiir bag Quadratmeter i vedinen,
aljo im gangen S e U VT T ) T

f. die sujallige Belajting muf man bei dichtem Menjchen-
gedrange auf 400 kg fiiv bas Quabratmeter berechnen,
alfo im gamen R e B e

Ganze Belajumg  ? kg

160) Jach der Dentjchen Bauzeitung ijt vas 3 der 4176 qm qroRen
Dadhjlache des Meper Domes verwandte Kupferblecy 3/, cm ftart wnd Hat
ein. Gewicht von o, 39000kg.  Bei bdiejen Angaben lteqt ein Jrrtum
bor; berut: a. Wie viel wiivde das bermandte Kupferbledh wiegen, wenn die
beiden exrften Ungaben als ridhtig angenommen werden und die Falzung
ber ‘Platten vernacdh(difigt wird?  Spes. Gew. 8,83, b. Wie itart diirften
pic Supferplatten nur fein, wenn die beidenm anderen Angaben ald ridhtiq
angenommen werden? c, Wie viel qm twiivden die eingebectten Dadyflachen

e Dhalterr, wemn die beiben andeven Angaben alg richtig angenommen

werden? Bemerf. Fiwei von jenen Angaben find vichtia, welihe wirh die

faljche fein?

IV. Abfdnitt,
Berhaltnis- Veftimmungen und Vroportionen.

et gleijartige Grifen laffen eine jweifache Lergletchung 3. Man
o ndmlid) evjtens fragen, um wie viel wnd aweitens wie viel mal
die eine griper ijt ald die anbere. Da man im praftijchen Mechuen alle
Grdgen duvch Sablem ausdriictt, fo find, wenn von Grigen aefprochen
witd, mur Jahlen gemeint. Uberhaupt fann fih cine derartige Werglei-
thing aweier gleichbenannten Grdfen nur auf deven Mapzahlen besielen.
Das Crgebms der erjten BVergleihung ird gefunden, wemn man bie
beiden Grofen von einander jubtvabiert, und ijt alfo ecine Difjerens; dad
Crgebnid der amderen BVevgleichung wird gefunden, wenn man beide Girifen
burdjeinander dividiert, und ijt folglich ein Quotient. Dad Ergebnisd ber
Bergleihung ztweier Grigen wird ihe BVerhialtnis genannt und 3war nennt
man_die Differeny siveier Grifen das avithmetijche und den Quotient sweier
&rifen das geometrifhe Verhialtnis derfelben. ~Wenn 3 B. von ae
Haujern das eine 24000 .4 und das andere 8000 .4 gefoytet hat, jo jagt
mait, fenn man den Preid derfelben vergleidht, entweder das erftere hHat
16 000 . mehr, oder e3 hat dreimal Jo viel ald dad anpeve gefoftet.

Dad geometrijde Verhdltnis ijt qany befonders Hir das Bautad
wichtig, davum joll diefes noch niber betrachtet werder.

Die friftliche Fovm fiir a3 geometrijche BVerhiltnis it die aige=
veutete Divifion, 3.B. 6:2. (Lies: 6 su 2) Die beiden 3u vergleichenden
Qaplen mennt man Glieder. 6 ijt a3 erite Glied ober der Dividendus,
2 ijt das jivette Glied oder der Divifor. Die Sabl, welde angiebt, wie
ojt bad jweite Glied i dem erjten enthalten ift, Deift Lerhaltniszahl
pber Exponent.

Haujig wird jebod) bas geometrijhe Verhaltnis sweicr Grbfen durdh
eine Babl ausgedriictt.  Died ift jedoch miv damn moglich, wenn eine all
gemetnn befannte Cinbeit ju Grunde geleat iit. S driictt 3 B, bag

——
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